
2017-2018学年四川省资阳市安岳县八年级（上）期末数学试卷
一、选择题（本大题10个小题，每小题3分，共30分．请在每小题给出的4个选项中，将唯一正确的答案序号填在题后括号里．）
1．（3分）4的平方根是（　　）
A．16
B．2
C．±2
D．[image: image1.png]



2．（3分）下列运算中正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．（a2）3＝a6


C．（a+b）2＝a2+b2
D．a6÷a2＝a3
3．（3分）下列各数中，属于无理数的是（　　）
A．﹣2
B．0


C．[image: image2.png]



D．0.101001000
4．（3分）命题“全等三角形的面积相等”的逆命题为（　　）
A．全等三角形的面积不相等


B．面积相等的三角形全等


C．面积相等的三角形不一定全等


D．面积不相等的三角形不全等
5．（3分）若（x﹣5）（x+2）＝x2+px+q，则p、q的值是（　　）
A．3，10
B．﹣3，﹣10
C．﹣3，10
D．3，﹣10
6．（3分）株洲市展览馆某天四个时间段进出馆人数统计如下，则馆内人数变化最大时间段为（　　）
	
	9：00﹣10：00
	10：00﹣11：00
	14：00﹣15：00
	15：00﹣16：00

	进馆人数
	50
	24
	55
	32

	出馆人数
	30
	65
	28
	45


A．9：00﹣10：00
B．10：00﹣11：00


C．14：00﹣15：00
D．15：00﹣16：00
7．（3分）如图所示，以Rt△ABC的三边向外作正方形，其面积分别为S1，S2，S3且S1＝4，S2＝8，则S3＝（　　）
[image: image3.png]



A．4
B．8
C．12
D．32
8．（3分）已知a、b、c是△ABC的三条边，且满足a2+bc＝b2+ac，则△ABC是（　　）
A．锐角三角形
B．钝角三角形
C．等腰三角形
D．等边三角形
9．（3分）如图，在一平直河岸l同侧有A、B两个村庄，村庄A、B到l的距离分别是1km和4km，已知村庄A、B之间的距离是5km．现计划在河岸l上建一抽水站，用输水管向两个村庄供水，则输水管道最短为（　　）
[image: image4.png]



A．3km
B．6.8km
C．[image: image5.png]


km
D．[image: image6.png]65



km
10．（3分）已知AB＝AC．如图1，D、E为∠BAC的平分线上的两点，连接BD、CD、BE、CE；如图2，D、E、F为∠BAC的平分线上的三点，连接BD、CD、BE、CE、BF、CF；如图3，D、E、F、G为∠BAC的平分线上的四点，连接BD、CD、BE、CE、BF、CF、BG、CG……依此规律，第17个图形中有全等三角形的对数是（　　）
[image: image7.png]



A．17
B．54
C．153
D．171
二、填空题（本大题6个小题，每小题3分，共18分．请把答案直接填在题中的横线上．）
11．（3分）[image: image8.png]


的相反数是　   　．
12．（3分）x3y﹣xy3因式分解结果为　   　．
13．（3分）已知点A、D、C、F在同一条直线上，AB＝DE，BC＝EF，要使△ABC≌△DEF，还需添加一个条件是　   　．
[image: image9.png]



14．（3分）在一次数学测试中，将某班50名学生的成绩分为六组，第一组到第五组的频数分别为6，8，9，12，10，则第六组的频率是　   　．
15．（3分）若多项式x2+kx+9是一个完全平方式，则k的值应为　   　．
16．（3分）如图，△ABC中，∠A＝90°，AB＝3，AC＝6，点D是AC边的中点，点P是BC边上一点，若△BDP为等腰三角形，则线段BP的长度等于　   　．
[image: image10.png]



三、解答题（本大题共9个小题，共72分）解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
17．（7分）计算：
（1）[image: image11.png]


﹣[image: image12.png]



（2）xy2•（﹣2x3y2）3÷4x5
18．（7分）化简求值：[4（x2+y）（x2﹣y）﹣（2x2﹣y）2]÷y，其中x＝[image: image13.png]


，y＝3．
19．（7分）已知[image: image14.png]


+|x﹣1|＝0．
（1）求x与y的值；
（2）求x+y的算术平方根．
20．（8分）如图，△ABC中，∠B＝90°．
（1）用尺规作图作AC边上的垂直平分线DE，交AC于点E，交AB于点D（保留作图痕迹，不要求写作法和证明）；
（2）在（1）的条件下，连接CD，若BC＝3cm，AC＝5cm，则△BCD的周长是　   　cm（直接写出答案）．
[image: image15.png]



21．（8分）某校为了解学生的安全意识情况，在全校范围内随机抽取部分学生进行问卷调查，根据调查结果，把学生的安全意识分成“淡薄”、“一般”、“较强”、“很强”四个层次，并绘制成如图的两幅尚不完整的统计图．
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of]

P

36

=4

FERESIRARISITE





根据以上信息，解答下列问题：
（1）这次调查一共抽取了　   　名学生；
（2）请将条形统计图补充完整；
（3）分别求出安全意识为“淡薄”的学生占被调查学生总数的百分比、安全意识为“很强”的学生所在扇形的圆心角的度数．
22．（8分）在等边三角形ABC中，点P在△ABC内，点Q在△ABC外，且∠ABP＝∠ACQ，BP＝CQ．
（1）求证：△ABP≌△ACQ；
（2）请判断△APQ是什么形状的三角形？试说明你的结论．
[image: image17.png]



23．（8分）如图，小巷左右两侧是竖直的墙，一架梯子斜靠在左墙时，梯子底端到左墙角的距离BC为0.7米，顶端距离地面的高度AC为2.4米．如果保持梯子底端位置不动，将梯子斜靠在右墙时，顶端距离地面的高度A′D为2米，求小巷的宽度．
[image: image18.png]



24．（9分）如图，将一个边长为a+b的正方形图形分割成四部分（两个正方形和两个长方形），请认真观察图形，解答下列问题：
（1）根据图中条件，请用两种方法表示该图形的总面积（用含a、b的代数式表示出来）；
（2）如果图中的a，b（a＞b）满足a2+b2＝57，ab＝12，求a+b的值；
（3）已知（5+2x）2+（2x+3）2＝60，求（5+2x）（2x+3）的值．
[image: image19.png]



25．（10分）已知：△ACD和△BCE都是等腰直角三角形，∠ACD＝∠BCE＝90°．
（1）如图1，摆放△ACD和△BCE时（点A、C、B在同一条直线上，点E在CD上），连接AE、BD．线段AE与BD的数量关系是，位置关系是．（直接写出答案）
（2）如图2，摆放△ACD和△BCE时，连接AE、BD，（1）中的结论是否仍然成立？请说明理由；
（3）如图3，摆放△ACD和△BCE时，连接AE、DE．若有AE2＝DE2+2CE2，试求∠DEC的度数．
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2017-2018学年四川省资阳市安岳县八年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本大题10个小题，每小题3分，共30分．请在每小题给出的4个选项中，将唯一正确的答案序号填在题后括号里．）
1．（3分）4的平方根是（　　）
A．16
B．2
C．±2
D．[image: image21.png]



【分析】根据平方根的定义，求数a的平方根，也就是求一个数x，使得x2＝a，则x就是a的平方根，由此即可解决问题．
【解答】解：∵（±2）2＝4，
∴4的平方根是±2，
故选：C．
【点评】本题考查了平方根的定义．注意一个正数有两个平方根，它们互为相反数；0的平方根是0；负数没有平方根．
2．（3分）下列运算中正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．（a2）3＝a6


C．（a+b）2＝a2+b2
D．a6÷a2＝a3
【分析】根据整式的运算即可求出答案．
【解答】解：（A）原式＝a5，故A错误；
（C）原式＝a2+2ab+b2，故C错误；
（D）原式＝a4，故D错误；
故选：B．
【点评】本题考查整式的运算，解题的关键是熟练运用整式的运算法则，本题属于基础题型．
3．（3分）下列各数中，属于无理数的是（　　）
A．﹣2
B．0


C．[image: image22.png]



D．0.101001000
【分析】有理数能写成有限小数和无限循环小数，而无理数只能写成无限不循环小数，据此判断出无理数有哪些即可．
【解答】解：∵﹣2、0是整数，
∴﹣2、0是有理数；
∵0.101001000是有限小数，
∴0.101001000是有理数；
∵[image: image23.png]732



是无限不循环小数，
∴[image: image24.png]


是无理数．
故选：C．
【点评】此题主要考查了无理数和有理数的特征和区别，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：有理数能写成有限小数和无限循环小数，而无理数只能写成无限不循环小数．
4．（3分）命题“全等三角形的面积相等”的逆命题为（　　）
A．全等三角形的面积不相等


B．面积相等的三角形全等


C．面积相等的三角形不一定全等


D．面积不相等的三角形不全等
【分析】首先分清题设是：两个三角形全等，结论是：面积相等，把题设与结论互换即可得到逆命题．
【解答】解：“全等三角形的面积相等”的题设是：两个三角形全等，结论是：面积相等，因而逆命题是：面积相等的三角形全等．
故选：B．
【点评】本题考查了互逆命题的知识，两个命题中，如果第一个命题的条件是第二个命题的结论，而第一个命题的结论又是第二个命题的条件，那么这两个命题叫做互逆命题．其中一个命题称为另一个命题的逆命题．
5．（3分）若（x﹣5）（x+2）＝x2+px+q，则p、q的值是（　　）
A．3，10
B．﹣3，﹣10
C．﹣3，10
D．3，﹣10
【分析】已知等式左边利用多项式乘以多项式法则计算，利用多项式相等的条件即可求出p与q的值．
【解答】解：∵（x﹣5）（x+2）＝x2﹣3x﹣10＝x2+px+q，
∴p＝﹣3，q＝﹣10，
故选：B．
【点评】此题考查了多项式乘以多项式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
6．（3分）株洲市展览馆某天四个时间段进出馆人数统计如下，则馆内人数变化最大时间段为（　　）
	
	9：00﹣10：00
	10：00﹣11：00
	14：00﹣15：00
	15：00﹣16：00

	进馆人数
	50
	24
	55
	32

	出馆人数
	30
	65
	28
	45


A．9：00﹣10：00
B．10：00﹣11：00


C．14：00﹣15：00
D．15：00﹣16：00
【分析】直接利用统计表中人数的变化范围得出馆内人数变化最大时间段．
【解答】解：由统计表可得：10：00﹣11：00，进馆24人，出馆65人，差值最大，
故选：B．
【点评】此题主要考查了统计表，正确利用表格获取正确信息是解题关键．
7．（3分）如图所示，以Rt△ABC的三边向外作正方形，其面积分别为S1，S2，S3且S1＝4，S2＝8，则S3＝（　　）
[image: image25.png]



A．4
B．8
C．12
D．32
【分析】由正方形的面积公式可知S1＝BC2，S2＝AC2，S3＝AB2，在Rt△ABC中，由勾股定理得AC2+BC2＝AB2，即S1+S2＝S3，由此可求S3．
【解答】解：∵S1＝4，
∴BC2＝4，
∵S2＝12，
∴AC2＝8，
∴在Rt△ABC中，BC2+AC2＝AB2＝4+8＝12，
∴S3＝AB2＝12．
故选：C．
【点评】本题考查了勾股定理及正方形面积公式的运用，解题关键是明确直角三角形的边长的平方即为相应的正方形的面积，难度一般．
8．（3分）已知a、b、c是△ABC的三条边，且满足a2+bc＝b2+ac，则△ABC是（　　）
A．锐角三角形
B．钝角三角形
C．等腰三角形
D．等边三角形
【分析】已知等式左边分解因式后，利用两数相乘积为0两因式中至少有一个为0得到a＝b，即可确定出三角形形状．
【解答】解：已知等式变形得：（a+b）（a﹣b）﹣c（a﹣b）＝0，即（a﹣b）（a+b﹣c）＝0，
∵a+b﹣c≠0，
∴a﹣b＝0，即a＝b，
则△ABC为等腰三角形．
故选：C．
【点评】此题考查了因式分解的应用，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关键．
9．（3分）如图，在一平直河岸l同侧有A、B两个村庄，村庄A、B到l的距离分别是1km和4km，已知村庄A、B之间的距离是5km．现计划在河岸l上建一抽水站，用输水管向两个村庄供水，则输水管道最短为（　　）
[image: image26.png]



A．3km
B．6.8km
C．[image: image27.png]


km
D．[image: image28.png]65



km
【分析】根据轴对称的性质：找出点A关于直线l的对称点A′，连接A′B交直线MN于点P，结合图形利用勾股定理即可得出答案．
【解答】解：如图，[image: image29.png]



延长AM到A′，使MA′＝AM，连接A′B交l于P，过A′作A′C垂直于BN的延长线于点C，
∵AM⊥l，
∴PB＝PA′，
∵A′M⊥l，CN⊥l，A′C⊥BC，
∴四边形MA′CN是矩形，
∴CN＝A′M＝DN＝1km，AB＝5km，
∴AD＝MN＝A'C＝[image: image30.png]D2=152-(4-1)2=.

AB




km，
∴BC＝1+4＝5km，
∴AP+BP＝A′P+PB＝A′B＝[image: image31.png]V42452241



km．
故选：C．
【点评】此题考查轴对称﹣最短路线问题，掌握轴对称的性质，勾股定理，矩形的判定与性质是解决问题的关键．
10．（3分）已知AB＝AC．如图1，D、E为∠BAC的平分线上的两点，连接BD、CD、BE、CE；如图2，D、E、F为∠BAC的平分线上的三点，连接BD、CD、BE、CE、BF、CF；如图3，D、E、F、G为∠BAC的平分线上的四点，连接BD、CD、BE、CE、BF、CF、BG、CG……依此规律，第17个图形中有全等三角形的对数是（　　）
[image: image32.png]



A．17
B．54
C．153
D．171
【分析】根据图形得出当有2点D、E时，有3对全等三角形；当有3点D、E、F时，有6对全等三角形；根据以上结果得出当有（n+1）个点时，图中有[image: image33.png](n+1) (n+2)
2



对全等三角形即可，进而得出答案．
【解答】解：图1中，当有2点D、E时，有1+2＝3对全等三角形；
图2中，当有3点D、E、F时，有1+2+3＝6对全等三角形；
图3中，当有4点时，有1+2+3+4＝10对全等三角形；
…
图n中，当有（n+1）个点时，图中有[image: image34.png](n+1) (n+2)
2



个全等三角形，
当n＝17时，全等三角形的对数是[image: image35.png]18X 19




＝171，
故选：D．
【点评】本题考查了对全等三角形的判定以及图形变化规律，关键是根据已知图形得出规律．
二、填空题（本大题6个小题，每小题3分，共18分．请把答案直接填在题中的横线上．）
11．（3分）[image: image36.png]


的相反数是　﹣[image: image37.png]


　．
【分析】根据相反数的定义即可求出答案．
【解答】解：[image: image38.png]


的相反数是﹣[image: image39.png]



故答案为：﹣[image: image40.png]



【点评】本题考查相反数的定义，解题的关键是熟练运用相反数的定义，本题属于基础题型．
12．（3分）x3y﹣xy3因式分解结果为　xy（x+y）（x﹣y）　．
【分析】先提取公因式，再利用平方差公式进行因式分解即可．
【解答】解：原式＝xy（x2﹣y2）＝xy（x+y）（x﹣y）．
故答案为：xy（x+y）（x﹣y）．
【点评】本题考查的是因式分解，在解答此类题目时要注意多种方法灵活运用．
13．（3分）已知点A、D、C、F在同一条直线上，AB＝DE，BC＝EF，要使△ABC≌△DEF，还需添加一个条件是　AC＝DF　．
[image: image41.png]



【分析】AC＝DF，根据SSS推出两三角形全等即可，答案不唯一，是一道开放型的题目．
【解答】解：AC＝DF，
理由是：∵在△ABC和△DEF中
[image: image42.png]



∴△ABC≌△DEF（SSS），
故答案为：AC＝DF．
【点评】本题考查了全等三角形的性质和判定，平行线性质的应用，注意：全等三角形的判定定理有SAS，ASA，AAS，SSS．
14．（3分）在一次数学测试中，将某班50名学生的成绩分为六组，第一组到第五组的频数分别为6，8，9，12，10，则第六组的频率是　0.1　．
【分析】一个容量为50的样本，把它分成6组，第一组到第五组的频数分别为6，8，9，12，10，用样本容量减去前五组的频数，得到第六组的频数，进而求出频率即可．
【解答】解：∵一个容量为50的样本，
把它分成6组，
第一组到第五组的频数分别为6，8，9，12，10，
∴第六组的频数是50﹣6﹣8﹣9﹣10﹣12＝5，
∴第六组的频率是：5÷50＝0.1，
故答案为：0.1．
【点评】此题考查频数与频率问题，关键是利用频数、频率和样本容量三者之间的关系进行分析．
15．（3分）若多项式x2+kx+9是一个完全平方式，则k的值应为　±6　．
【分析】利用完全平方公式的结构特征判断即可得到k的值．
【解答】解：∵多项式x2+kx+9是一个完全平方式，
∴k＝±6．
故答案为：±6
【点评】此题考查了完全平方式，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．
16．（3分）如图，△ABC中，∠A＝90°，AB＝3，AC＝6，点D是AC边的中点，点P是BC边上一点，若△BDP为等腰三角形，则线段BP的长度等于　3[image: image43.png]


或[image: image44.png]


　．
[image: image45.png]



【分析】分两种情形：①当PD＝PB时．②当BD＝BP′时分别求解；
【解答】解：如图，当PD＝PB时，连接PA交BD于点H，作PE⊥AC于E，PF⊥AB于F．
[image: image46.png]



∵AD＝DC＝3．AB＝3，
∴AB＝AD，∵PB＝PD，
∴PA垂直平分线段BD，
∴∠PAB＝∠PAD，
∴PE＝PF，
∵[image: image47.png]


•AB•PF+[image: image48.png]


•AC•PE＝[image: image49.png]


•AB•AC，
∴PE＝PF＝2，
在Rt△ABDA中，∵AB＝AD＝3，
∴BD＝3[image: image50.png]


，BH＝DH＝AH＝[image: image51.png]W2



，
∵∠PAE＝∠APE＝45°，
∴PE＝AE＝2，
∴PA＝2[image: image52.png]


，PH＝PA﹣AH＝[image: image53.png]


，
在Rt△PBH中，PB＝[image: image54.png]


＝[image: image55.png]


＝[image: image56.png]


．
当BD＝BP′时，BP′＝3[image: image57.png]


，
综上所述，满足条件的BP的值为3[image: image58.png]


或[image: image59.png]


．
故答案为3[image: image60.png]


或[image: image61.png]


．
【点评】本题考查勾股定理，等腰三角形的性质，解直角三角形等知识，解题的关键是学会添加常用辅助线，学会用分类讨论的思想思考问题，属于中考常考题型．
三、解答题（本大题共9个小题，共72分）解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
17．（7分）计算：
（1）[image: image62.png]


﹣[image: image63.png]



（2）xy2•（﹣2x3y2）3÷4x5
【分析】（1）先计算立方根和算术平方根，再计算减法即可得；
（2）先计算乘方，再计算乘法，最后计算除法可得．
【解答】解：（1）原式＝﹣2﹣5＝﹣7；
（2）原式＝xy2•（﹣8x9y6）÷4x5
＝﹣8x10y8÷4x5
＝﹣2x5y8．
【点评】本题主要考查整式的混合运算，解题的关键是熟练掌握实数和整式的混合运算法则．
18．（7分）化简求值：[4（x2+y）（x2﹣y）﹣（2x2﹣y）2]÷y，其中x＝[image: image64.png]


，y＝3．
【分析】原式去括号中利用平方差公式，完全平方公式化简，去括号合并后利用多项式除以单项式法则计算得到最简结果，把x与y的值代入计算即可求出值．
【解答】解：原式＝（4x4﹣4y2﹣4x4+4x2y﹣y2）÷y＝（﹣5y2+4x2y）÷y＝﹣5y+4x2，
当x＝[image: image65.png]


，y＝3时，原式＝﹣15+1＝﹣14．
【点评】此题考查了整式的混合运算﹣化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
19．（7分）已知[image: image66.png]


+|x﹣1|＝0．
（1）求x与y的值；
（2）求x+y的算术平方根．
【分析】（1）直接利用算术平方根以及绝对值的性质分析得出答案；
（2）结合（1）中所求，结合算术平方根的定义分析得出答案．
【解答】解：（1）∵[image: image67.png]


≥0，|x﹣1|≥0，[image: image68.png]


+|x﹣1|＝0，
∴x﹣1＝0，x+2y﹣7＝0，
解得：x＝1，y＝3；
（2）x+y＝1+3＝4，
∵4的算术平方根为2，
∴x+y的算术平方根为2．
【点评】此题主要考查了算术平方根以及绝对值，正确得出x，y的值是解题关键．
20．（8分）如图，△ABC中，∠B＝90°．
（1）用尺规作图作AC边上的垂直平分线DE，交AC于点E，交AB于点D（保留作图痕迹，不要求写作法和证明）；
（2）在（1）的条件下，连接CD，若BC＝3cm，AC＝5cm，则△BCD的周长是　7　cm（直接写出答案）．
[image: image69.png]



【分析】（1）利用基本作图，作AC的垂直平分线得到DE；
（2）先利用勾股定理计算出AB，再根据线段垂直平分线的性质得到DA＝DC，然后利用等线段代换得到△BCD的周长＝BA+BC．
【解答】解：（1）如图，DE为所作；
[image: image70.png]



（2）在Rt△ABC中，AB＝[image: image71.png]


＝[image: image72.png]


＝4，
∵DE就为AC边上的垂直平分线，
∴DA＝DC，
∴△BCD的周长＝BD+CD+BC＝BD+AD+BC＝BA+BC＝4+3＝7（cm）．
故答案为7．
【点评】本题考查了基本作图：熟练掌握基本作图（作一条线段等于已知线段；作一个角等于已知角；作已知线段的垂直平分线；作已知角的角平分线；过一点作已知直线的垂线）．
21．（8分）某校为了解学生的安全意识情况，在全校范围内随机抽取部分学生进行问卷调查，根据调查结果，把学生的安全意识分成“淡薄”、“一般”、“较强”、“很强”四个层次，并绘制成如图的两幅尚不完整的统计图．
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根据以上信息，解答下列问题：
（1）这次调查一共抽取了　120　名学生；
（2）请将条形统计图补充完整；
（3）分别求出安全意识为“淡薄”的学生占被调查学生总数的百分比、安全意识为“很强”的学生所在扇形的圆心角的度数．
【分析】（1）根据安全意识一般的有18人，所占的百分比是15%，据此即可求得调查的总人数，
（2）根据各层次人数之和等于总人数求得“较强”的人数即可补全图形；
（3）用“较强”人数除以总人数可得其百分比，用“很强”人数所占比例乘以360°可得．
【解答】解：（1）这次调查一共抽取学生18÷15%＝120（人），
故答案为：120；
（2）“较强”的人数为120×45%＝54（人），
补全条形图如图所示：
[image: image74.png]FEREERERETTE

Am

o

0] 54

40| 36
50

o 12 18

00 [ ]

"V TEE B 8= @@=

Br




（3）安全意识为“淡薄”的学生占被调查学生总数的百分比＝[image: image75.png]12
120



×100%＝10%；
安全意识为“很强”的学生所在扇形的圆心角的度数＝[image: image76.png]36
120



×360°＝108°．
【点评】本题考查条形统计图、扇形统计图，解答本题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件，利用数形结合的思想解答．
22．（8分）在等边三角形ABC中，点P在△ABC内，点Q在△ABC外，且∠ABP＝∠ACQ，BP＝CQ．
（1）求证：△ABP≌△ACQ；
（2）请判断△APQ是什么形状的三角形？试说明你的结论．
[image: image77.png]



【分析】（1）根据等边三角形的性质可得AB＝AC，再根据SAS证明△ABP≌△ACQ；
（2）根据全等三角形的性质得到AP＝AQ，再证∠PAQ＝60°，从而得出△APQ是等边三角形．
【解答】证明：（1）∵△ABC为等边三角形，
∴AB＝AC，∠BAC＝60°，
在△ABP和△ACQ中，
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，
∴△ABP≌△ACQ（SAS），
（2）∵△ABP≌△ACQ，
∴∠BAP＝∠CAQ，AP＝AQ，
∵∠BAP+∠CAP＝60°，
∴∠PAQ＝∠CAQ+∠CAP＝60°，
∴△APQ是等边三角形．
【点评】本题考查了全等三角形的判定，考查了全等三角形对应边相等的性质，考查了正三角形的判定，本题中求证△ABP≌△ACQ是解题的关键．
23．（8分）如图，小巷左右两侧是竖直的墙，一架梯子斜靠在左墙时，梯子底端到左墙角的距离BC为0.7米，顶端距离地面的高度AC为2.4米．如果保持梯子底端位置不动，将梯子斜靠在右墙时，顶端距离地面的高度A′D为2米，求小巷的宽度．
[image: image79.png]



【分析】先根据勾股定理求出AB的长，同理可得出BD的长，进而可得出结论．
【解答】解：在Rt△ACB中，∵∠ACB＝90°，BC＝0.7米，AC＝2.4米，
∴AB2＝0.72+2.42＝6.25．
在Rt△A′BD中，∵∠A′DB＝90°，A′D＝2米，BD2+A′D2＝A′B′2，
∴BD2+22＝6.25，
∴BD2＝2.25．
∵BD＞0，
∴BD＝1.5米．
∴CD＝BC+BD＝0.7+1.5＝2.2米．
答：小巷的宽度CD为2.2米．
【点评】本题考查的是勾股定理的应用，在应用勾股定理解决实际问题时勾股定理与方程的结合是解决实际问题常用的方法，关键是从题中抽象出勾股定理这一数学模型，画出准确的示意图．领会数形结合的思想的应用．
24．（9分）如图，将一个边长为a+b的正方形图形分割成四部分（两个正方形和两个长方形），请认真观察图形，解答下列问题：
（1）根据图中条件，请用两种方法表示该图形的总面积（用含a、b的代数式表示出来）；
（2）如果图中的a，b（a＞b）满足a2+b2＝57，ab＝12，求a+b的值；
（3）已知（5+2x）2+（2x+3）2＝60，求（5+2x）（2x+3）的值．
[image: image80.png]



【分析】（1）依据正方形的面积公式以及大正方形的各个组成部分，即可得到该图形的总面积；
（2）由（1）可得：（a+b）2＝a2+2ab+b2，即可得出a+b的值；
（3）依据5+2x＝a，2x+3＝b，即可得到a2+b2＝60，a﹣b＝（5+2x）﹣（2x+3）＝2，再根据a2+b2﹣2ab＝（a﹣b）2，即可得到（5+2x）（2x+3）的值．
【解答】解：（1）根据图中条件得，该图形的总面积＝a2+2ab+b2，
该图形的总面积＝（a+b）2；
（2）由（1）可得：（a+b）2＝a2+2ab+b2，
∵a2+b2＝57，ab＝12，
∴（a+b）2＝57+24＝81，
∵a+b＞0，
∴a+b＝9；
（3）设5+2x＝a，2x+3＝b，
则a2+b2＝60，a﹣b＝（5+2x）﹣（2x+3）＝2，
∵a2+b2﹣2ab＝（a﹣b）2，
∴60﹣2ab＝4，
∴ab＝28，
∴（5+2x）（2x+3）＝28．
[image: image81.png]



【点评】本题考查了完全平方公式的几何背景，通过几何图形之间的数量关系对完全平方公式做出几何解释，解决问题的关键是熟练运用完全平方公式．
25．（10分）已知：△ACD和△BCE都是等腰直角三角形，∠ACD＝∠BCE＝90°．
（1）如图1，摆放△ACD和△BCE时（点A、C、B在同一条直线上，点E在CD上），连接AE、BD．线段AE与BD的数量关系是，位置关系是．（直接写出答案）
（2）如图2，摆放△ACD和△BCE时，连接AE、BD，（1）中的结论是否仍然成立？请说明理由；
（3）如图3，摆放△ACD和△BCE时，连接AE、DE．若有AE2＝DE2+2CE2，试求∠DEC的度数．
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【分析】（1）延长AE交BD于F，根据△ACE≌△DCB，即可得出AE＝DB，∠CAE＝∠CDB，进而得到∠DFE＝90°，即AE⊥DB；
（2）根据△ACD和△BCE是等腰直角三角形，判定△ACE≌△DCB （SAS），即可得到AE＝BD，∠EAC＝∠BDC，再延长AE交BD于点F，根据三角形内角和定理，得出∠DFA＝90°，即可得到AE⊥BD；
（3）连接BD，利用全等三角形的判定和性质解答即可．
【解答】解：（1）如图1，延长AE交BD于F，
根据等腰直角三角形ACD和等腰直角三角形BCE，
可得AC＝DC，∠ACE＝∠DCB，EC＝BC，
在△ACE与△DCB中
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∴△ACE≌△DCB（SAS），
∴AE＝DB，∠CAE＝∠CDB，
又∵∠ACE＝90°，∠AEC＝∠DEF，
∴∠DFE＝90°，
∴AF⊥DB，即AE⊥DB，
故线段AE 与BD的数量关系是AE＝BD，位置关系是 AE⊥BD．
故答案为：AE＝BD，AE⊥BD．
（2）结论AE＝BD，AE⊥BD仍然成立．
[image: image84.png]



∵△ACD和△BCE是等腰直角三角形，∠ACD＝∠BCE＝90°，
∴AC＝CD，CE＝CB，
又∵∠ACE+∠ECD＝90°，∠BCD+∠ECD＝90°，
∴∠ACE＝∠BCD，
在△ACE和△DCB 中，
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，
∴△ACE≌△DCB （SAS），
∴AE＝BD，∠EAC＝∠BDC，
延长AE交BD于点F，交DC于点G，如图2，
在△ACG和△DFG中，
∵∠EAC＝∠BDC，∠AGC＝∠DGF，
∴∠DFG＝∠ACG＝90°，
即AE⊥BD；
（3）连接BD，如图3，
∵△ACD和△BCE是等腰直角三角形，∠ACD＝∠BCE＝90°，
∴AC＝CD，CE＝CB，
又∵∠ACE＝∠ACB+90°，∠BCD＝∠ACB+90°，
∴∠ACE＝∠BCD，
在△ACE和△DCB 中，
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，
∴△ACE≌△DCB （SAS），
∴AE＝BD，
∵△BCE是等腰直角三角形，∠BCE＝90°，
∴∠BEC＝45°，CE＝CB，CE2+CB2＝BE2，
∴2CE2＝BE2，
∵AE2＝DE2+2CE2，
∴BD2＝DE2+BE2
∴∠BED＝90°
∴∠DEC＝∠BED﹣∠BEC＝45°
【点评】本题属于三角形综合题，主要考查了等腰直角三角形的性质，全等三角形的判定与性质以及勾股定理的综合应用，解决问题的关键是作辅助线构造直角三角形以及全等三角形，根据三角形内角和等于180°以及全等三角形的对应边相等进行推导．
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